

# 新闻学院本科教学工作整改方案

为落实教育部审核评估整改要求，加强双一流背景下一流本科人才培养，切实做好本科教学整改工作，推进“一流本科”建设，从当前传播技术变革、社会转型以及全球化发展趋势出发，呼应时代对新闻传播人才培养的现实需求。特制订我院本科教学工作整改方案。

## 一、学院本科教学的主要问题

根据双一流学科建设的相关要求，结合本科评估整改要求，我院在本科教学存在的主要问题如下：

### （一）过早细分专业无法满足业界多元流动的人才需求

大二开始从新闻传播大类分为新闻学、传播学、广播电视新闻学和广告学四个专业，并在毕业证书上对相关专业的予以标注，但随着新闻传播业界实践对人才需求越来越多元化和“液态化”，过早的专业划分造成学生就业时缺乏自主性和竞争性。

### （二）课程设置以教师研究领域为中心

课程设置多是本专业教师提出，这些课程都是教师擅长的领域，但捏合在一起并不是服务于教学目标的课程大纲，没有统一的教学目标和人才培养机制

### （三）新闻传播行业变化并未冲击到教师的知识结构与课程设置

新闻传播业近年来发生了巨变，尤其是计算机科学对本学科冲击较大，而很多教师的知识结构与教学理念还停留在传统新闻业时代，不能适应目前新闻传播业的变化。

### （四）学生年轻化和网络土著化造成基础写作能力薄弱

随着学生主要是以95后甚至00后的千禧一代，这些是从小接触互联网长大的群体，由于受到感官刺激和去中心化的文本表达模式的影响，很多学生写出来的东西思维跳跃过大，基本的语法和错别字层出不穷，已经成为新闻传播学生的通病。

### （五）跨学科实验班进入发展瓶颈期

自2010年我院与法学院、国际关系学院联合推出“新闻法学实验班”、“新闻国际政治实验班”运行以来收到了较好的声誉，但存在融合不够、课程设置简

单捏合等问题，并且由于与两个学科之间的距离较远，很多学生转向法律硕士和选择国际培养，造成我院学生流失严重。

#### **（六）学生对经典新闻作品关注不够**

95 后的学生对互联网作品和亚文化比较关注，但缺乏对学科的经典作品的关注，造成学科基础薄弱，重网络轻传统媒体，重数字作品轻经典作品等情况，不利于人才厚重培养模式的落实。

#### **（七）学生国际交流比例不高**

新闻传播专业由于师资的国际化程度不高，赴境外交流地还主要集中在香港和台湾地区等，赴美国和欧洲交流的比例不高。

## **二、整改工作的目标和思路**

### **（一）整改工作的目标**

全面落实立德树人根本任务，贯彻中国人民大学“本科人才培养路线图”，针对存在的问题有的放矢，从宏观的顶层设计和微观细节调整两个视角，不断创新本科人才培养模式，实现知识训练、能力养成与价值塑造协调并彰，造就融媒体时代的高端复合型传播人才。

### **（二）整改工作的思路**

#### **1. 以本科生培养方案的改革为牛鼻子**

所有的本科教学工作围绕本科生培养方案而设定，而培养方案的改革也会带动整个本科教学工作的更新和协调，基于此，在充分调研与论证的基础上，大力强化本科培养方案的改造与完善。

#### **2. 以课程大纲改革和教师知识结构更新为抓手**

课程大纲是本科课程的“宪法”，是所有课程活动的操作路线图，同时，课程大纲的更新以任课教师的知识结构更新为基础的，由于新闻传播业的技术特性，必须要以两者为抓手，通过教师存量的激励和引进人才的结构改变等路径进行改革。

#### **3. 重返经典、强化厚重人才培养**

新闻传播业越剧烈变动越要保持初心和定力，以不变应万变，必须让学生重返经典，强化基础写作和知识体系的厚重，真正改变目前学生写作浮躁、重网络轻传统的现状。

#### **4. 以点带面提升学生的国际化水平**

以未来传播学堂的人才培养为试点，带动整个学院的国际化，全面提升学生国际交流的水平，大力拓展学生的国际视野。

### **三、具体措施和工作计划**

#### **（一）落实不分专业的本科生大类培养制度**

2017年9月，我院启动不分专业的本科生大类培养制度，培养方案以课程包为模块，学生在大四毕业时根据自己的选课情况自选专业，大大提升了学生专业的自主性和择业的竞争力。

由于培养方案以课程包为核心，以整体教学目标和培养计划为准则，教师根据自己的研究兴趣在固定好的课程包中选择，课程的整合度明显提升。

#### **（二）全面实施“新闻传播学科核心与特色课程创新计划”**

2017年下半年，我院开始实施“新闻传播学科核心与特色课程创新计划”，目标是提升改造现有课程（核心课程，学科基础课），建设新课程（特色课程，专业课程包或自创课程），打造新一代新闻传播课程体系。要求各门课程教师将目光投向同行业国际前沿领域和院校，不断吸纳他们在专业理念、专业愿景设计等方面的专长，争取在一系列指标上全面提升‘双一流’建设水平，为国内学界业界提供助益。目前该计划首批开启了7门课程，每门资助10万元，要求课程负责人必须提交能够对标国际一流院校的教学大纲、一个课程文献库、一个课程案例库、发表教改论文1-2篇，以发挥引领带动作用，未来通过3到5年的努力，将覆盖本科生培养方案中的一半课程，真正提升本科教学质量。

#### **（三）与文学院开设基础写作教程**

我院主动协调文学院，邀请王以培教授为本科大一的学生开设写作基础课，从遣词造句和各类文学体裁结构为课程内容，从基础抓起，回归传统和厚重，让学生真正能写出符合中文规范的新闻作品。

#### **（四）为本科生开设“经典新闻案例解析”（校友讲坛）**

为提升学生对经典新闻作品的认知标准和认识水平，同时让优秀知名校友进入课堂，提升学生对学院的自豪感和荣誉感，从17-18年春季学期开始，学院每周三下午均举办一场知名校友论坛，每位被邀请的校友均以自己赖以成名的新闻作品为案例，介绍该作品出世的整个新闻生产过程，让学生了解一个好的新闻作品与作者品质之间的必然联系。

#### **（五）与艺术学院合办新闻-艺术实验班**

鉴于之前新闻-法学实验班、新闻-国际政治实验班学科间距过大等问题，满足数字传播时代创意传播人才的稀缺性需求，我院与艺术学院各出 15 名学生拟于 2018 年开始合办“新闻-艺术实验班”，课程设计注重融合度和适用性，已完成培养计划的制定和完善。

#### **(六) 以未来传播学堂为突破全面提升学生国际交流的层次与水平**

为提升学生国际交流的层次与水平，新闻学院未来传播学堂已于 2018 年初派出 7 名学生赴哥伦比亚大学、3 月底 15 名学生赴加州大学戴维斯分校进行为期一学期的交流，学生赴国际交流的规模和层次得到根本性改变。

### **四、本年度重点改革任务**

- (一) 继续加强核心特色课程体系的建设，积极做好后勤保障工作和成果追踪
- (二) 与艺术学院协调全力办好新闻-艺术实验班
- (三) 全力开设好写作基础课程，实时跟踪学生反馈
- (四) 做好未来传播学堂学生出国交流的协调沟通并及时总结经验、完善制度
- (五) 做好本科生实习实践改革，将教学环节打通到学生实习环节